

СОТРУДНИЧЕСТВО И ОБМЕНИ МЕЖДУ КИТАЕМ И ГРУЗИЕЙ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Лань Пэнхэ

Белорусский государственный университет

e-mail: bdlph2017@mail.ru

Summary. As an important topic of the Belt and Road Initiative, education has become an important part of bilateral relations between China and Georgia. Through the Belt and Road Initiative, China and Georgia continue to deepen and expand their cooperation in higher education, providing a good atmosphere for cooperation in various fields.

9 июня 1992 года Китай и Грузия опубликовали «Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Китайской Народной Республикой и Республикой Грузия» и официально установили дипломатические отношения. В октябре того же года Китай открыл посольство в Тбилиси, столице Грузии. А в 1993 году второй глава государства Грузии Э. А. Шеварднадзе посетил Китай и на встрече подписал «Совместное заявление Китайской Народной Республики и Республики Грузия». В 2001 году две страны подписали в Тбилиси «Соглашение о сотрудничестве в области образования между Министерством образования Китайской Народной Республики и Министерством образования Грузии» с целью расширения обмена и сотрудничества между двумя странами в области образования. В апреле 2006 года главы двух стран издали «Совместное заявление Китайской Народной Республики и Грузии о дальнейшем развитии дружбы и сотрудничества» о «дальнейшем развитии двусторонних отношений и совместном развитии» для продвижения и углубления развития сотрудничества между двумя сторонами. В марте 2015 года Китай и Грузия подписали «Меморандум о взаимопонимании по укреплению сотрудничества в строительстве Экономического пояса Шелкового пути». В октябре того же года Китай и Грузия совместно провели «Тбилисский международный форум Шелкового пути», это также первый правительственный форум высокого уровня за пределами Китая на тему «Экономический пояс Шелкового пути», в котором приняли участие более тысячи делегатов из 32 стран и более 10 международных организаций. В мае 2017 года на форуме международного сотрудничества «Пояс и путь» правительства Китая и Грузии подписали «Китайско-грузинское соглашение о свободной торговле», которое было официально запущено 1 января 2018 года. Международный форум «Один пояс, один путь» в глобальной перспективе состоялся в Тбилисском открытом университете 7 мая 2018 года.

Языковой обмен наводит мосты между китайским и грузинским народами. Как связующее звено обмена и сотрудничества в сфере высшего образования, высшие учебные заведения играют важную роль в китайско-грузинском сотрудничестве. С одной стороны, в 1992 году в Тбилиси был создан грузино-китайский культурный центр «Шелковый путь», который подготовил ряд преподавателей китайского языка и организовал ряд мероприятий по пропаганде китайской культуры и дружественных обменов между народами, очень плодотворно занимался китаеведением и переводом китайских произведений, что способствовало развитию дружественных отношений между Китаем и Грузией. С другой стороны, конкурс китайского языка «Китайский мост» и Институт Конфуция обеспечили платформу для культурного обмена между Китаем и Грузией. В апреле 2010 года в Грузии впервые прошел отборочный тур конкурса китайского языка «Китайский мост». 28 мая 2015 года состоялся грузинский финальный тур 14-го конкурса китайского языка «Китайский мост» для студентов мира, который проводился в Грузии. 26 ноября 2010 года Ланьчжоуский университет и Тбилисский свободный университет совместно создали первый Институт Конфуция в Грузии. 9 ок-

тября 2015 года штаб-квартира Института Конфуция в Китае отправила художественную труппу Шанхайского университета в турне по Грузии, чтобы углубить понимание грузинским народом китайской культуры. По словам Юэ Биня, бывшего посла Китая в Грузии, «в 2015 году около 20 китайских преподавателей Института Конфуция и китайских учителей-волонтеров преподавали китайский язык в более чем 20 школах Грузии, а число китайских студентов в Грузии достигло тысячи». 22 июня 2018 года делегация Пекинского университета посетила Тбилисский свободный университет, Грузия, Тбилисский государственный университет, Грузия, и китайские предприятия в Грузии.

15 июля 2019 года профессор Свободного университета Тбилиси (Грузия) КАНДАРЕЛИ ГУАН-ВЕН прочитал академическую лекцию «Разговор о традиционном грузинском искусстве» в Летней школе факультета искусств Ланьжоуского университета. 15 октября 2019 года посол в Грузии Ли Янь был приглашен посетить Технический университет Грузии для участия в церемонии открытия Китайского технического научно-исследовательского института Китайской академии общественных наук – Грузинского технического университета. 28–29 ноября 2019 года Ван Хайян, начальник департамента образования провинции Ганьсу, во главе образовательной делегации провинции Ганьсу посетил Грузию. 20 декабря 2019 года делегация Университета международного бизнеса и экономики посетила Тбилисский государственный университет, Грузия. Ректор Тбилисского государственного университета д-р Георгий Шарвашидзе и другие встретились с делегацией и подписали соглашение о сотрудничестве. 4–18 апреля 2020 года Давид Апциаури, бывший посол Грузии в Китае, прочитал онлайн-лекцию на тему «Транснациональное облако» в Шаньдунском университете финансов и экономики. Эти двусторонние мероприятия по обмену значительно способствовали академическим обменам в сфере высшего образования и культуры между Китаем и Грузией.

Инициатива «Один пояс, один путь» создала беспрецедентные возможности для сотрудничества в области высшего образования между моей страной и странами, находящимися на этом пути, а также выдвинула новые требования к научным исследованиям, обучению талантов и служению обществу в сфере высшего образования в Китае и Грузии. Текущее устойчивое развитие китайского и грузинского обществ заложило прочную основу для развития высшего образования. Сотрудничество в сфере высшего образования и культуры между двумя странами – дело взаимовыгодное. Грузия может служить мостом для сотрудничества Китая в сфере высшего образования в Европе и на Кавказе. Китай может предоставить достаточные ресурсы и рынки для развития грузинского высшего образования и культуры.

В контексте глубоких изменений политической и экономической ситуации в современном мире международные обмены и сотрудничества Китая в области высшего образования и культуры имеют большое значение как для развития самого высшего образования, так и для продвижения инициативы «Один пояс, один путь». Поэтому у нас есть полные основания верить, что В рамках международного обмена и сотрудничества между Китаем и Грузией в области высшего образования и культуры, образовательные учреждения двух стран расширяют обмен и сотрудничество, учатся друг у друга, достигают совместного развития, реализуют свои уникальные преимущества, оказывают особое воздействие на еще большее число сфер в области гуманитарных наук, чтобы внести свой вклад в развитие китайско-грузинских отношений, состыковать важных стратегических проектов двух стран.